
Súlyosan e'i*é!ték a május 10-1 zavargások tetteseit
Fizetik a májusi nyugdijakat

IKolozsvár 
1946 május 29

Szerkesztőbizottság: BENEDEK MARCELL, KACSÓ SÁNDOR, KOS KÁROLY 
________ ~ Felelős szerkesztő: BALOGH EDGÁR

Szerda
III. évfolyam, 118. szám

Molotov nyilatkozott a békeszerződésekről
és a párisi értekezleten megvitatott kérdésekről

MOSZKVA. — Hivatalos jelentések sze
rint Molotov szovjet külügyminiszter eluta
sította Byrnes amerikai külügyiül"' temek 
azt az indítványát, hogy a béke--;~’ ö,lések 
kidolgozását — abban az esetben, ha a négy 
nagyhatalomnak nem sikerül megegyezésre 
jutni —, bízzák az Egyesült Nemzetek Szer
vezetére. Szovjet körökben hangsúlya, zák, 
hogy az indítvány ellentétben áll a yaltai és 
potsdami határozatokkal, amelyek közös 
erőfeszítéseket; Írtak elő a békeszerződéseit 
kidolgozására.

A szovjet külügyminiszter nyilatkozatot 
adott egyébként a sajtónak a párisi értekez
leten felmerült kérdésekrö'. Mojotov meg
állapította, hogy bizonyos amerikai körök 
úgynevezett ,,békeoffenzivájáriak“ tulajdon
képpeni célja az, hegy az amerikai és angol 
kormányok akaratát egy harmadik ha;alom
ra rákényszeritsék. Ez természetesen ellen
állásra vezet.

— Azt mondják — hangoztatta Molotov 
—, hogy néha az úgynevezett biztonsági és 
terjeszkedési venajek között nehéz különb
séget tenni. Ez igy szokott minden esetben 
lenni, merj például nehéz magyarázatot ta
lálni Izland szigetének amerikai megszál
lására •

A szovjet, külügyminiszter kijelentette, 
hogy az olasz békeszerződés .kérdése.; löl el
tekintve. a többi békeszerződést illetően a 
nézeitérések csekélyek.

— A Dnna-hajózás kérdését véleményem 
szerint nem lehet az érdekeit államok nél
kül letárgyalni — mondta — és fó'ug nem 
lehet elfogadni, hogy nemdúnaj államok 
diktáljanak ebben a kérdésben. Az olasz 
gyarmatok fele'.í; az angoj gyámság az 
amugyjs monopoiiízálf angol urajom kiter
jesztését jelentené a Földközi-tengeren, A 
Venez-a-Giujia tartományra emelt jugoszláv 
igényeket senki sem ellenzi, Trieszt oi'asz 
többségű lakossága ellenére sem szakítható 
el mögöttes területeiről, már csak lakói 
érdekében sem.

Moiofov a német lefegyverzés 25 eszten
dőre szóló el'enőrzésével kapcsoló‘bsn kije
lentette, hogy kormánya véleménye szerint 
mindenekelőtt az előző határozatok végre
hajtását kellene ellenőrizni,

— Byrnes azt javasolta, hogy november
ben kössünk békét a németekkel. D » van-e 
valamilyen német kormány? Bár Sztálin 
vezértábornagy már Berlinben a német köz
igazgatás összpontosítását indítványozta, ezt 
a többi hatalmak valamennyien visszautasí
tották — fejezte be nyilatkozatéi Molotov.

A szovjet—angol szövetség 
lehetővé teszi a béke meg
szilárdítását

Most négy esztendje kötötték meg az an
gol—szovjet- szövetségi szerződést. Ezaika- 
lommai Moiofov szovjet külügyminiszter 
táviratot Váltóit Bev;n angol külügyminisz
terrel.

Mo’otov szerencseklvánafait fejezte ki 
Bevinnek és hangoztatta az a reményét, 
hogy az angol—szovjet szövetség, amely 
alapját alkotta a háborúban a két ország 
katonai é« poli'ikai együttműködésének —a 
nehézségek ellenére js —, lehetővé fogja 
tenni a két ,!ép érdekelnek megfelelően a 
béke és biztonság megszilárdítását.

Bevin válasziáviraiában kijclen'cite, hogy 
bár nagy nehézségek vannak, de türelemmel 
és megértéssel ;•? fogják győzni nv-ckat, 
mert, a szovjet—angol sziívct'ég n két nép 
mélységes óhajából és érdekeiből fakad.

A balolda’ győzött n cseh- 
szlováktól választá'.okon

PRÁGA. ■ Csehszlovákiában vasárnap 
z?j|ot |ak le az á'talános választások. A vá
ló: ztásokról mindeddig csak részicljelenté- 
í, •'« érkeztek be, de ezek jelentős balrato 6- 
dárt mutatnak. Mig Cseh- é.s Molvaország- 
bnn a kommunisták a szavazatok 40 azáza- 
i kél szerezték meg, add;g Szlovákéban na 
ott jobboldalinak tekinthető szociáldemokra
ta párt szciwtt. többséget.

Cseh- és Morva országban százalék szerint 
a következőképpen oszlanak mog a szavaza

tok: a kommunisták 40, a szociáldemokra
ták 16, szocialista nacionalisták 23, a kato
likus néppártiak 18 százalékot szereztek. 
Szlovákiában kommunisták 30 százalék, a 
szociáldemokraták 60 száza'ék, a munkás
párt és a szabadságpárt pedig együttesen 
10 százalék szavazatot kaptak.

Az olasz—osztrák határ meg 
áliapilágétal folytatják 
a béheelőkészitést a külügy» 
mini: zíerhelyeííe^ek
PARIS. — (Rador) A négy nagyhata

lom külügyminisztereinek állandó helyet
tesei hétfőn megkezdték a junius lS-ikára 
kitűzött külügyminiszteri konferencia elő
készítését. Munkájuk első pontjaként Gar- 
dini olasz tábornokot hallgatták meg, aki 
előadta kormánya álláspontját az olasz—

fcgyar kormánykíildfittség stazlk iuuius elején Londcnba és Wasblngtonba
LONDON. — (Rádió) A „Daily Teleg- 

raph“ cimü lap munkatársának értesülése 
szerint Nagy Ferenc magyar miniszterel
nök több minisztertársa kiséretében a jö
vő hónap elején Londonba érkezik hivata
los látogatásra. A magyar miniszterelnök 
az angol fővárosból valószínűleg Wa-

Â Legfelsőbb Semmitősisék
Antzmesm és bűntársai fellebbezését 

után a halálraítéltek királyi kegyelemért folyamodtakA fellebbezés elutasítása
BUKAREST. — A Legfőbb Semmitőszék 

II. tanácsa szombaton reggel 9 órakor kezd
te meg az Antonescu-féle háborús főbiinösök 
elítéltjei fellebbezésének tárgyalását, amely 
egész késő éjszakai órákig tartott. A tejes 
tanács tagjai Tanasescu elnökletével Pre- 
dovici, Mincujescu, Tuliu Dautte, Pcpescu 
és Iosif Munteanu semmitőszék! bírák 
voltak.

A közyádat Mihail Papadopol főügyész

éhezett

KOLOZSVAR. — A kolozsvári Népbi
róság hétfőn reggel hirdetett Ítéletet a 
háborús bűnösök hetedik csoportjába tar
tozó vádlottak ügyében. Ebben a csoport
ban a munkaszolgálatos századok vezetői 
állottak a Népbiróság előtt.

Gcsit Zoltánt, Nagy Sándort, Naznay 
Nagy Mártont, Müller Mihályt, Ciőlo Jó
zsefet, Szabó Tóth Pált Ó3 Fekete Pétert 
távoliétükbcn halálra ítélték. A többi tá
vollevő vádlottat: Ányos Lászlót, Boldi
zsár Lászlót és Juhász Józsefet életfogy
tiglani kényszermunkára, míg. Teodorcscu 
Gheorglict és Szántó G'zát 10 évi kény
szermunkára ítélték.

A letartóztatásban lévő Lax Heinrich 
Chnini máramarosszigeti 'szobafestőt élet
fogytiglani kényszermunkára, Vitcu Nico-

Nyilasok,-szadisták, gyilkosak a Népbiróság előtt
KOLOZSVÁR. — A kolozsvári Ncpbiró- 

ságon napok óta tart a gcttó-pci’ tanúi
nak kihallgatása. Minden uj tanú újabb 
gaztettről számol be.

A vádlottak rendületlenül tagadnak. 
Fekete Margit, a dési nyilasok egyik 
„nagyasszonya11, mosolyogva hallgatja a 
vallomásokat és a -szembesítésnél letagad
ja azt, hogy része volt a dési gettó bor
zalmaiban. „Csak érdeklődésből járt ki a 
gottóba — vallja. — A tanuk igazolják, 

osztrák határkérdéssel kapcsolatban.
Gruber osztrák miniszterelnök a francia 

fővárosba érkezett s ma kedden, ismer
teti kormánya nézeteit ezzel a kérdéssel 
kapcsolatosan.

Megszűnt az amerikai 
vasutas-sztrájk

WASHINGTON. — Kétnapos tárgyalások 
után az amerikai vasutassztrájk végétért a 
Truman elnök álja] e'őirt határidő letelte 
előtt néhány perccel. Az utolsó két ellenálló 
szakszervezet, .vezetői kijelentették ugyanja, 
hogy az elnök által indítványozott béreme
lést elfogadják és büntetlenségük biztosítása 
mellett felveszik a munkát. Nemsokára a 
bejelentés után a vasúti forgalom megindult.

A sztrájknak fontos törvényhozási kiha
tásai voltak. Az elnök a szenátus és képvi- 

shingtonba fog utazni, ahol szintén tár
gyalásokat folytat az amerikai kormány
férfiakkal.

Itt Írjuk meg, hogy — a budapesti rá
dió jelentése szerint — Nagy Ferenc ki
hallgatáson fogadta Schönfeld budapesti 
amerikai és Gascoigne angol követet, 
akikkel hosszas eszmecserét folytatott. A

kápvisc’te. A Népbiróság előtt' személyesen 
megjelent és elitéit összes háborús föbü- 
nösök fellebbezést nyújtottak be, ame
lyet a hivatalból kirendelt, vagy a megbí
zott védőügyvédek terjesztettek elő. A fel
lebbezési tárgyaláson az elitéi vádlottak 
közül egyik sem jelenhetett meg. A védő
ügyvédek beszédei és előterjesztései után a 
délután folyamán Papadopol főügyész tar
totta meg hatalmas vádbeszédét, megdöntve

a kolozsvári EEépWíjSag
lae lugosi ezredest és Boschner Johaim 
SS-katonát 15—15 évi kényszermunkára, 
Szomju Pál pálfalvi földművest 10 évi 
kényszermunkára,, Qrbán Jeremiás rettegi 
borbélyt 5 évi kényszermunkára, Szika 
István szilágysomlyói tisztviselő, volt fő
hadnagyot 5 évi szigorított börtönre, Gáli 
Ferenc szilagymegyci földművest és Sza
bó József aradi kereskedőt 3—3 évi szigo
rított börtönre Ítélték.

Az elítéltek vagyonának elkobzását el
rendelte a Népbiróság.

Nicolaescu Joan kapitány, dr. Győri 
Barna kolozsvári ügyvéd és dr. Oláh Im
re 3ebész-orvos vádlottakat felmentette a 
Népbiróság.

A népügyész Boschner Johunn ítélete 
ellen fellebbezést jelentett be.

hogy bottal a kezében ment végig a get
tón minden nap és aki útjába akadt, azt 
megütötte. Bottal végezte a motozást a 
nők testében. Társa, Gersc László vádlott 
zöld in.!;l>en, fekete nadrágban és fekete 
csizmában, gumilxitt.il a kezében járt-licit 
a gettó területén. Nyilas párttag volt és 
önként jelentkezett kegycUenkcdni. Fried- 
mann Mór dési szabó vallomása szerint 
Gccse addig ütő! te dr. Bíró Sámuel 
bothleni ügyvédet, mig az kezei között, 

selöház ülésén átmeneti jellegű rendkívüli 
felhatalmazást kért, melyet a képviselőhöz 
két órai tanácskozás után megadott .neki, 

-A szenátus döntése egyelőre ismeretien.
Eszerjjnt a háború végének hivatalos ki

nyilvánítása után — teliát a békekötés után 
— hat hónapig az einök a kulcsiparok 
munkásságát megakadályozhatja a sztrájko. 
lásban olyan módon, hogy a kormány fel
hatalmazást kap a vonatkozó iparágak át
vételére. Amennyiben az elnök elrendeli a 
rendkívül, állapotot, a sztrájkot törvényte
lennek nyilvánítják és a szakszervezeti 
vezetőket bíróság élé lehet állítani.

Jelentős gazdasági segítséget 
nyújtott a Szovjetunió 
Lengyelországnak
VARSÓ. Rádiőjelentés szerint a moszk

vai lengyel—szovjet tárgyalások befeje
ződtek és Bierut elnök, valamint kísérete 
visszatértek a lengyel fővárosba. Moszk
vában megegyeztek, hogy a Szovjetunió 
fegyvereket és hadfelszerelési cikkeket 
szállít Lengyelországnak, amig annak ha
diipara ki nem épül.

magyar .miniszterelnök ez alkalommal át
nyújtotta a követnek kormánya jegyzé
két, melyben a németek és nyilasok által 
Németország és Ausztria angol és ameri
kai megszállási övezetébe hurcolt magyar, 
aranyat, állatállományát és más va
gyontárgyakat kéri vissza.

a védelem indokait és kérve az. összes fel
lebbezések elutasítását.

A Legtöbb Semmiföszék május 27 -én, teg
nap hirdette ki nagy érdeklődéssel várt íté
letét, amellyel elutasította Amțoneseu és bűn. 
társai fellebbezését.

A halálraítéltek megbízták védöügyvédői
ket, hogy királyi kegyesemért nyiijtsanak 
be kérést.

meghalt.
A szilágysomlyói tanuk arról tesznek 

vallomást, hogy az összes erdélyi gettók 
között ez volt a legborzalmasabb. Dr. Be
nedek József'orvos elmondja, hogy a fer
tőzött kutak vizétől a gettóba hurcolt em
berek megbetegedtek, orvosság nem volt, 
pár nap alatt tíz-tizenöt kilót fogytak. En
nek következtében az auschwitzi szelek
tálásnál — ahol az dőlt el, ki kerül a gáz
kamrába, mint munkaképtelen és kit mi
nősítenek munkaképesnek —, nagyrészük 
gázkamrába, került már az első napon.

Lázár József szilágysomlyói könyvke
reskedő vádlott C110Í is számos tanú 
mondja el vallomását.Lázár József beszá
mít hatatl.unnak igyekszik feltüntetni, el
mebetegnek teteti magát. Az elnök kérdé
seire ordítva válaszol és felháborodva til
takozik a vádak ellen Egyike volt azok
nak. akik alján dologra kényszerít ott ék a 
gettóba lmrcoltnkat. fényképet készített 
róluk, amelyeket üzlete kirakatéba tett 
ki: „igy élnek a gettóban11 címmel. Fisch- 
man Sándor sz.ilágytonilyói tanú elmond
ja Lázárról, hogy miitor munkaszolgálat
ról bnzamenve a gettó végében feleségé
vel pár szót. volt alkalma vá’lani. felesé
gétől megtudta, hogy Lázár megvert© kis
gyermeküket és ezzel kénysz.-titctle ó't ar
ra, hogy vz.11 ja be, hová dt ."'ált »•!f,r> 'tel
ket! G.vcrnr'kük a veréa követ... . . ’-cn 
hamarosan meghalt.

gumilxitt.il
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VILÁGOSSÁG
A Romániai Magyar Népi Szövetség 

központi napilapja

ca

Szerkesztősig is kiadóhivatal: Kolozsvár. 
Brassói-utca 7. Távbeszélő 258,

♦
| Curea H^atiren^íu i

s a s> ír w r « n" ■ a szín elsikkadt es maradt a sötétben Á-*Súlyosan eísJéSísh s mawss íszssski J 
bukaresti aasargssok CetíeseiS

BUKAREST. — A bukaresti ka-tanal törvényszék most hirdetett Ítéletet azoknak g Az előadások nagy álMánosságban jók 
» vádlottaknak ta ügyében nldk a május 10-lkl nemzeti ünnepet Bukarestben arra g ^.**£7' Fejért (hege-
haaználták fel, hogy a demokratikus szervezetek éjién fasiszta jelszavak hangoztató- E dü) és dr. Stottert (zongora), noha több 
sóval <• reakciós szellemben zavortlcejtést kíséreljenek meg. " H ügyszeretettel, mint meggyőződéssel ját-

A katonai törvényszék • tettelek közül Stanca NIcolataí négj'étl fogházra és | szőttük Eisikovits értess müvét. !kem 
löá.íKd) 1?’ pénzbüntetésre, Rnntejhnon Ionel Mapta Vasile Cuprani Haralambie, Bor- te mondhatunk mást a többi szereplőről 
can Eugen és Fjempea Vasije vádlottakat egyenklnt két—kétévi fogházra és 100.000 fsem: a szépén énenlo Berger ETláról, vala- 
lej pénzbüntetésre, Georgescu éí Rus Vasi io vádlottakat egyévi fogházra és 100.000 9 mint a jókezü és iskolaju Rost Éváról. 
lej pénzbüntetésre ítélte. Hathónap! és ennél rővidebb Időre szőlő fogházbüntetésro ítél- 9 LAKATOS ISTVÁN IMRE
tek további 14 vádlottat. B «

Letartóztatták Rosetti tábornokot, mint háborús bánost

A kolozsvári román demokráciát súlyos 
veszteség érte, A hétfő reggeli órákban 
szivszélhüdés következtében 62 éves korá
ban váratlanul elhunyt Curea Laurentiu 
görögkeleti püspöki tanácsos.

A szép szál, lengő fehérszákállu püspö
ki tanácsos egyik régió közismert alakja
Kolozsvár lakosságának. 8 őszintén el- g BUKAREST. — Rosetti tábornokot, az 
mondhatjuk, hogy a mindig mosolygós | Antonescu-kormúny volt közoktatásügyi 
arcú lelkésszel románnak, magyarnak g miniszterét — mint háborús bűnöst — ie- 
égyaránt jóleső érzés volt elbeszélgetni. S tartóztatták és Néptörvényszék elé állítják.

A kiváló szónok, Curea Laurenttu, g Elrendelik az Antonescu-rendszer idején 
eauik legrégibb harcosa volt a haladó ro- | kinevezőit összes magasabb állású vezetők 
mán demokráciának. I annak meg^a-

Groza Péter annakidején az ő lakd-1 Pi^ T m/?ékben
sán találkozott és folytatott tanácskozó- g
sokat a haladó demokrácia román es ma- | A Néptöl^ys,ék az ídö rövidségére való 
gyár képviselőnői. Kapcsolatban voh . 0 tekintettel junius 1-lg nem tudják befejezni 
ellenállási mozgalommal, majd a felszaba- " 
dulás után az elsők között csatlakozott a 
szovjet—román barátságot megerősítő
ARLUS célkitűzéseihez. Később elnöke is 
leit az egyesületnek. Megválasztása mind 
román, mind magyar részről egyhangú
lag történt.

Jóleső érzés volt látni az A.RLUS elnöki 
asztalánál ezt a valóban demokratikus 
egyházi férfiút, aki minden egyes alka
lommal román és magyar-nyelven nyitotta 
meg a gyűléseket.

A haladó gondolkozású, váratlanul el
hunyt Curea Laurentmban, mi 'magyarok, 
őszinte barátunkat gyászoljuk.

az összes háborús bűnösök ügyének íetár- 
gyalását és ezért az igazságügyminiszter 
törvényrendeletet ltószit, amelyet a legköze. 
lebf, minisztertanácson bemutat és ame’y 
meghosszabbítja a romániai Néptörvényszé
kek működésének határidejét.

A meghosszabbított határidőben kerül so: 
azoknak a romániai újságíróknak háborús 
bünpere íef.árgyalására, akik ’ Brutescu- 
Voinestivei az élükön támogatói voltak az 
Antonescu-rendszernsk.

GYOGY- 
Sí ig be* 
Demeter,

KOLOZSVÁRI SZOLGALATOS 
SZERTÁRAK. Május 28-tól május 
zárólag szolgálatban: Egyszarvú, 
dr. Cseresznyés, Hargita. Egész éjjel szol
gálatban május 28-án: Egyszarvú és Har
gita gyógyszertárak.
' INGYENES ROMÁN NYELVTANFO
LYAM. A kolozsvári Antifasiszta Nők Szö
vetsége a Szabadság-tér 24 alatt (I emelet.) 
junius 3-án délután 5 órakor kezdi meg újra 

.ingyenes román nye’vtanf olya mát. Uj je
lentkezők mjnden délelőtt 10 és 1,' délután 
pedig 5 és 7 óra között iratkozhatnak be.

FIZETIK a májusi nyugdijakat. 
A kolozsvári pénzügyigazgatáséi; lapunk 
utján értesíti a kolozsvári nyugdíjasokat, 
hogy a mttj napon, kedden megkezdi a má
jus havi nyugdíjuk kifizetését. Május 28-án, 
kedden délután 3 órától 7 óráig az 1—100, 
május 29-én délután 3 órától 7-ig a 401—800, 
májas 31-én délután 3 órától 7 óráig a 801— 
1200, junius 1-én délután 3 órától délután 
7 órájg 1201—1604, junius 3-án délután 3 
órától 7 óráig az 1601—2000 sorszámú, jú
nius 4-én pedig délután 3 órától 7 óráig a 
2001 sorszámtól felfelé és az elmaradt 
nyugdijakat fizeti ft kolozsvári nyugdíjpénz
tár. A nyugdijkönyvecskékct ugyanebben a 
sorrendben adják „kJ. A nyugdijak csak a 
kolozsvári 2. számú adóhlvatainfts vehe
tők fel.

FELHÍVÁS AZ IPAROSOKHOZ. Kolozs
vár város vezetősége felhívja mindazokat az 
asztalos, ács, vasesztergályos, lakatos és 
géplakatos, valamint vasöntö és gípkoc’i- 
szerelő, úgyszintén kocsigyár!» iparosokat, 
hogy a leigazolás céljából beadott lparjga- 
zoiványtiik-t 8 nap alatt a városháza 9-as 
számú szobájában vegyék ét- Hozzanak 
magukkal 500 lejen okmánybélyeget

FELHÍVÁS TANKÖNYVIRÁSRA. A 
Kolozsvári Magyar Tankerületi Fel
ügyelőség felhívja azokat a középisko
lai tanárokat, akik szaktárgyaikból kö
zépiskolás tankönyvek írására vállal
koznak s ebbeli szándékukról a Fel
ügyelőséget még nem értesítették, hogy 
ezt legkésőbb május 31-ig, iskoláik 
igazgatósága révén, jelentsék be a Fel
ügyelőségnek.
(*) GONDNOKAINK F.S AZ ÉRDEKEL

TEK figyelmét felhívjuk arja, hogy az uj 
lakbér’etj törvény alapján felemelt Jakén-, 
(Ízlel-, tnkfái- stb. bérekről haiadéklojant’l 
adóvaijomást ke!) beadni a pénzügylgazgp.- 
tósóglioz. A szükséged utmutafá.eoR átvétele 
végett ossz"* gondnokaink sürgősen jelen- 
joifk meg Ingatlanügyoztályunkon (Mjkes 
Kelemen-ufca. 16. I. emelet 20). A Jco.'ozs- 
'■árt Demokrata Zsidó Népltözöaség elnök
sége.

( •) SAPHTR MIKIájS dr. ma, lietl len dél. 
mán fé.| 7 órakor a Neolók Zsidó Hlflcöz,- 

•'■g kii|tun«zakO3Z|fiiyfinak rendezésében 
Mlchekinge'o blkilltus alakja^' címmel 

•, dl tett képe a miivíszeltörióneti előadást 
.art. Az. előadás haiyo: líorotmt 23. Zsidó 
gimnázium.

A ROMÁNIAI DEMOKRATA NÖSZÖ- 
VETS2G ma, kedden délután 5 órakor a 
Vármegyeháza kistermében nögyúlést tart, 
amelyre minden kolozsvári nő pontos meg
jelenését kért.

(*) A ZSIDÓ NÉPKÖZÖSSÉG ismételten 
felszólítja tagjait, hogy családtagjaik fény
képeit megtekinthetik és átvehetik a Páris- 
uicai templomban szombat kivételévé; minden 
nap 8—1 és 2—7 óra között. A fénykép
kiállítás junius 5-én bezárul, mely időpont 
után történő jelentkezések nem lesznek fi
gyelembe véve.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR SEGÉ
LYEZŐ BIZOTTSÁG kolozsvári köz
ponti bizottsága felszólítja az összes vi
déki segélyező bizottságokat, hogy a 
gyűjtési akcióból befolyt pénzadomá
nyokat haladéktalanul utalják át Szabó 
Béni országos elnök címére és tegyék 
meg jelentésüket az összegyűjtött ter
mészetbeni adományokról is. Erre azért 
van szükség, hogy az országos elnök 
végre tudja hajtani azokat az intézke
déseket, melyeket a központi segélyező 
bizottság elhatározott.

A NAGVENYEDI BETHLEN-KOLL®- 
GIUM toiárj Itara és ifjúsága vasárnap 
délután válogatott műsora ének- és zene
estélyt rendezett. A mtisor összeáililása és 
a növendékek tudása fffjeg a kollégium két 
tanárának: Vita Zsigmondnak és D. Szabó 
Gézának érdeme. Ahová Bartók és Kodály 
olyan mértéld »en tört be, mint az Csl enyerii 
kollégiumba, ott nyugodtan nézhetünk az 
ifjúság emberi és magyar fejlődésének 
elébe.

AZ EFTIMIÜ-BEMUTATÖRÖL irt be
számolónkból, sajnálatos hiba folytán, ki
maradtak a műfordítóról, Szemlér Ferenc
ről írott soraink. E hibánkat ezúton pótol
juk: Szemlér Ferenc fordítása Irodalmi ér
tékű mivoltában is életteljes munka. Bő
vebben csak az eredeti szöveg ismeretében 
szólhatnánk róla.

A ROMÁNIÁI PEN CLUB magyar ősz. 
tályénak újjászervezése Ügyében ma, ked
den délután S órakor a Romániai Magyar 
írók Szöveíségének helyiségében (Sza
badság-tér 5. I. emelet) értekezlet 
melyre a Fen Club régi tagjainak
jelenését kérik. Tárgysorozat: 1. Elhalt vagy 
elköltözött tagok törlése. S. Tagnévsor ki
egészítése. S. Uj vezetőség megválasztása. 
Az értekezleten Radu Cioculescu, a Romá
niai Yen Club főtitkára ,s részf.vesz.

lesz, 
meg-

BÂRSAN M1RCEA SIKERE

MŰVÉSZÉI
Két kolozsvári hangverseny

Az utolsó záró-hangverseny műsorát 
részletes alapossággal és tanulságosan is
mertette Radu Cioculescu, a bukaresti 
művészeti minisztérium vezér felügyelője.

ZSIDÓ ZENESZERZŐK

Az idény utolsó zenekari hangversenyén 
az „ArdealuT1 filmharmónikusokat ven
dégkarmester vezényelte: Mircea Barsan 
bukaresti fözeneigazgató. Biztoskezü, úgy 
látszik, tanítani szerető, karmester, aki 
értelmesen fejezi ki magát a nagy dal
lamvonalak és formák síkján. Liszt szé
lesen éneklő, magasan épített szimfóni- 
kus költeménye, a „Les Preludes11 lendü
letes ívben szólalt meg és ez alkalommal 
sem tévesztette el hatását. Újdonságként 
két szvit-tételt hallottunk Jorától. A. „Nyá
ri éjszaka" című rész kis önálló szimfoni
kus költeményként is megállja helyét. A 
késő romantika hangján szól benne a 
szerző, de a korai impresszionisták eszkö
zeivel is él. A zenekari Scherzo formailag 
elrajzolt, a középső része, túl beszédes 
(Trió), Érdekelt volna a szolid munkát sej
tető többi tétel is.

Műsoron állott még Beethoven harma
dik szimfóniája. A zenekaron érzett a 
szorgalmas előkészítés; különösen a fúvó
sokat kell megdicsérnünk. A fuvolás biz
tos készségű játékát, az oboás szép és 
nyugodt hangját és a kürtösöket, akik a 
Béethoven-mü Scherzóbeli Triójának ne
héz állásait szokatlan biztonsággal hoz
ták. Az üstdobos pontos és biztos mun
kája ez alkalommal ‘is örömünkre szolgált.

Az idény mérlegeként könyvelhetjük el, 
hogy a zenekar első hangversenye óta 
fejlődött. Reméljük, hogy az uj évad, vál
tozatosabb műsorpolitikai fog nyújtani. 
Több hazai román szerzőt és néha magyar 
zenekari muzsikát is kaphatnánk. Bartók, 
Kodály, Dohnúnyi, Weiner, Lajtha és Ve
res Sándor ma már nem hiányozhatnak 
egyetlen komoly zenekar műsoráról.

A jó bukaresti vendégkarmestereket 
sem nélkülözheti a zenekar fejlődése.

i Sxöréwá
I

Cs@rt@s

HANGVERSENYE

Elvi ellenségei vagyunk mindennemű 
fajelméletnek és eleve ki kell jelentenünk, 
hogy nem rokonszenvezünk az olyan hang- 
versenyműsorokkal, amelyeken egyetlen 
fajhoz tartozó szerzők müvei állanak.

Ha már csak zsidó zeneszerzőket játsza
nak, akkor a hangsúlyt magukra a szerze
ményekre kell helyeznünk és nem az elő
adók teljesítményére.

A Zsidó Nőegylet csütörtök esti 
hangversenyének műsorát illetően meg 
kell jegyeznünk, hogy Mendelsohn, zsidó 
származású volt ugyan, de zenéjéről csak 
Göbbels hírverése mondhatta, hogy nem 
német. Viszont Ravelről tudni kell, hogy 
soha nem volt zsidó.

Engelf Achron, Perlmann szerzeményei 
jelentéktelenek. Emist Bloch eljátszott két 
hegedű-darabja is közelebb áll a Sarasaié 
—VMeniaszki-vonálhoz, mint az impress- 
szionist ókhoz.

A hangversenynek mégis volt határo
zott érdeme, nevezetesen találkozásunk 
Eisikovits Miksa muzsikájával, mely ro
konságot mulat a Bartók—Kodály, vala
mint. a francia hangszinmüvészettel, csak
hogy az ö gyökerei a máramarosi zsidó 
parasztok dallamaiból táplálkoznak. Hasz- 
szid dalainak feldolgozása sokatmondó 
szűkszavúé ágban és gazdag Ötletekben.

Zsidó hegedü-rapszódiája szinpompás, 
nagy tudást mutat és meg tudta benne 
fogni a népi dallamok lényegét. A mü 
zongoraszólama zenekari feldolgozása le
hetőségeit takarja. így zongorával sok

UBOIAI

Színházi és mozi műsor:
KOLOZSVÁRI 

VAN" ALLA?:i 
Kedden este 7 
Andrási Márton fellépésével. Sorozatszám
44. Szerdán este 
Andrási Márton
45. Csütörtökön délután 4 órakor: Sárga 
csikó. Sorosatszám 46. Este 7 órakor: Nem 
házasodom. Andrási Márton fellépésével. 
Sorozatszám 47.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA: Capital: 
Harcom és gyilkosságaim. Hitler Adolf élete 
a műit világháborútól gyilkosságain keresz
tül a nácizmus bukásé'g. (3, 5, 7, 9). Como: 
Kísértés. Karády Katalin, Nagy István és 
Bulla Elina a főszerepekben. Munkás: 
Aranyláz. Főszerepben ChaHie Chaplin. 
(8, 5, 7 éls 9). Sötec: Aranyláz. Charlje 
Chaplin legnagyobb alakítása. Roya]: Há
rom fiú és egy lány. Uránia: Leányvárt 
boszorkány.

pSZENTGYöRGYI ISI
MAGYAR SZÍNHÁZ: 

órakor: Ntím házasodom.

7 órakor: Nem házasodom, 
fellépésével. Sorozatsz&n

saját
Monsánvos módszerrel!

Tanulás nincs!

Szentegyház-útca 6, l. emelet 14.

40 órás
kezdőknek és haladóknak junius 

1-én kezdődik.
Magánosokat 1 hónap alatt meg» 

tanttok felelősséggel!

Vasvar/
&

féz firius vezetősége 
mély fájdalommal jelenti, 
hogy egyesületének feledhe
tetlen elnöke, a szovjet-román 
barátság és a nemzetiségek 
közötti béke fáradhatatlan 
harcosa.

Curea Lanrenfiu 
görögkeleti püspöki 

tanácsos 
elhunyt.

Tometése május hó 28-án, 
kedden délután <3 órakor 
lesz a görög-keleti katedrá- 
lisból.

Emlékét szeretettel 
őrizzük!
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ágör tagos rektor nyha?koz??a:

át!

KOLOZSVÁR. — Hirt adtunk már röviden arról, hogy a romániai egyetemek rektorai az elmúlt héten miniszterközi 
I jnegbeszélésen vettek részt Groza Péter miniszterelnök jelenlétében. Lapunk munkatársa felkereste Csőgör Lajost, a Bo

lyai Tudományegyetem rektorát, aki a következőket mondotta a bukaresti tárgyalásokról:
— Bukarestbe a kolozsvári Ferdinand-egyetem rektorával és vezetőségével utaztunk, hogy megbeszéljük a kormány

nyal az egyetemeken észlelhető politikai tüneteket és a kormány elé tárjuk azokat a pénzügyi kívánságainkat, amelyek tel
jesítése nélkül sem a Ferdinand-egyetem, sem a Bolyai-egyetem nem tudja munkáját korszerű viszonyok között végezni. 
Ezekről a kérdésekről először Groza Péter miniszterelnök urrál tárgyaltunk, majd javasoltunk, hogy az egyetemek kérdését 
miniszterközi értekezleten vitassuk meg. |

— A miniszterközi értekezletre meghívták a bukaresti és járni egyetem vezetőségét is s így egyszerre tájékoztat
hattuk a jelenlevő minisztereket és államtitkárokat a romániai egyetemek, intézmények és klinikák általános anyagi hely
zetéről. .ț

— A tájékoztató után, amint azt már a lapok is közölték —• folytatta Csőgör Lajos rektor — Groza Péter miniszterei- . 
nők ígéretet tett, hogy a kormány a legrövidebb időn belül rendezni fogja kívánságainkat, tudatában lévén annak, hogy a 
költségvetésben előirányzott összegek távolról sem fedezik a szükségletet. A politikai helyzet és az egyetemek rendjének 
biztosítására felmerült kérdések megtárgyalása után jelentette ki Groza Péter miniszterelnök a magyar egyetem rektorá
nak, hogy a kormány mindazt, amit a párisi döntés előtt ígért, a legmesszebbmenően biztosítani fogja s fokozott erővel tö
rekszik arra, hogy a teljes jegegyenlőség alapján minden magyar otthon érezze magát Romániában.

— Itt kell megjegyeznem azt — mondotta a továbbiakban Csőgör Lajos rektor —, hogy bukaresti tárgyalásaink alkal
mával az egészségügyi minisztérium egy teherautónyi egészségügyi felszerelést, kötszert, gyógyszert és egyéb felszerelési 
tárgyat bocsátott orvosi karunk rendelkezésére, ami azóta már meg is érkezett Marosvásárhelyre. Ezen kívül még egy fon
tos eredménye van bukaresti tárgyalásainknak. A miniszterközi értekezleten felmerült a jog- és közgazdaságudományi kar 
épületének kérdése is s úgy döntöttek, hogy a Kereskedelmi Akadémia véglegesen Brassóban marad s igy a Bástya-utcai 
épület végérvényesen a Bolyai-egyetem jog- és közgazdasági karáé lesz. Tárgyalásokat folytattunk hat természettudományi 
intézetünkre vonatkozólag is, amelyek ma még fedél nélkül állanak. Ezeknek elhelyezésére pénzt kértünk a kormánytól, mi
re szintén komoly Ígéretet kaptunk.

— Végezetül talán még annyit említek meg — fejezte be nyilatkozatát Csőgör Lajos —, hogy a Bolyai-egyetem sze
génysoréit diákjainak segélyezésére kiutalt 190 ösztöndíjat a kormány április 1-től személyenkint 30 ezer lej összegről 60 
ezer lejre emelte fel.

u i
KOLOZSVÁJR. Mint ismeretes, a Magyar 

Xépi Szövetség ezévi nagygyűlését Székeiy- 
iilvarhelyre hivta össze. Bár a nagygyűlés 
időpontját az országos központ, május 30- 
ról elhalasztotta, Székelyudvarhely magyar
sága nagy lendülettel készülődik a MNSz 
lörténelmi jelentőségű közgyűlésére.

A közgyűlésre mintegy 400 kiküldöttet 
sírnak az ország minden részéből, akiknek 
elszállásolását márjp biztosították. A város 
lakossága ugyanakkor társadalmi különbség 
nélkül vállalta a. kiküldöttek egy részének 
áletaezését is, mig a többi kiküldőitek a 
gimnázium étkezdéjében fognak ellátásban 
léBzesüIni. Székelyudvarhelyt lázas ejőké- 
születek folynak a Székely Színház ünne

pélyes megnyitására, a. románjai magyar 
írók évi közgyűlésére, a Bányakutató Inté
st kiállítására s amint legújabban értesü
lünk, a székely borvizk'állitásra is.

Mig Székelyudvarhely magyarsága az or
szágos közgyűlés előkészítésével foglalko
zik, a Magyar Népi Szövetség megyei szer
vezetei sorra tartják meg évi közgyűléseiket, 
hogy számba vegyék eddjg végzett munká
inkat s megválasszák a megyei magyarság 
iépvjselöit a székelyudvarhelyj országos 
nagygyűlésre.

'Hras»ó
Szolnok-Iioboka, Kofozs, Maros-Torda és 

trad után az elmúlt napokban tartotta 
ffieg közgyűlését a Magyar Népi Szövetség 
krassómegyei szervezete is. Közel száz kj- 
küMött vett részt a közgyűlésen, melyen 
i?en szép számmal vonultak fel a brassó
inegyei falvak kiküldötte is. A nagygyülé- 
hn mțnt vendég résztvett Murian Dumitru 
uendőrföhadnagy. a pandurhadosztály 
tisztje js.

Jakab János elnök megnyitója úján az 
«gyes községi kiküldöttek mondották el je- 
hntéseiket. nyugodt lélekkel tárva fel az 
'i|6bbl időben tapasnalf. soviniszta kilengé- 
'«ket, valamint egyes csendőrségek erély- 
Mer.Vgét.

llosszufalu kiküldötte után Barcmijfnln, 
Ki resztvár, Krizba, Tat rang, Zajzon, Zc.r. 
>«t, I'eketeliaimf kiküldöttei a végzett 
ncn’uiról s a legsürgősebben megoldandó 
•'«ládátokról számoltak be.

A községi elöljáróságok ős a csendőrsé- 
í<;k működéséhez szóló beszámolóikhoz 
Mindannyiszor ktllön-külbn Is hozzászólt 
Marian Dumitru cscndőrfőhadnagy. aki a 
Panaszok elhangzása, után őszinte demokrata 
»z*|)cmb<vi igyekezett tisztázni a ’c|merü|t 
kérdéseket és a legmcsszcbbme.n'í segítségei 
•jérfn n panaszok kivizsgálásánál. Hnngsu- 
'.ózta, hogy az elhangzott panaszol: ungv- 
r*sze, már ami a közigazgatási és csend, 
'•■.■•gi vonatkozású, olyan, amin a.ánylug 
'< ínnyr.n lehet segíteni.

— j\ rossz (-;’)!j.i.rósfigot n község lalir.s- 
éig.innk kell elmozdítania, a kötcinsségrtkct 

ni ti ije.sitő csendőröket pestig ki kell cse
rélni. Csakis tgy tudjuk a demokráciát meg-

■A E Fj f- F* !í

erősíteni és a falvak békéjét megteremteni
Dumitru— fejezte be beszédét Marian 

esendő rfőha dnagy.
A közgyűlés azután szervezeti 

tárgyalj meg, majd az udvarhelyi 
nagygyűlésen való réczvétl kérdését 
táztálc.

ügyeket 
országos 

tisz-

Ssatmár
Szatmár vármegye magyarsága az elmúlt 

hét szerdáján tartotta megyei nagygyűlését 
a MNSz szatmárnémeti székházában. A 
nagygyűlésen résztvett Borsi József nagy
váradi tartományi titkár js, de igen szép 
számmal vonultak fej a környék falvainak 
földművesei és a bányavidék! bányászok ki
küldöttei is. A nagygyűlés fényes bizonyí
téka volt annak, hogy a falvak népének 
nuigyar vezetői nemcsak megértették a 
MNSz-be való tömörülés nagy jelentőségét, 
hanem alkalmasok is a vezetésre. Az egyes 
beszámolók kemény, lankadatlan munkáról 
tettek tanúbizonyságot. Ugyanakkor messze
menőiig kifejezésre jutott az a szándék is, 
hogy a román nép fiaival együttműködve, 
mindent el kell követni a demokrácia meg
erősítéséért és a nemzetiségi jogegyenlőség 
megvalósításáért.

Különösen gazdag munkáról számolt be 
Eengyej Béla, a nagybányai járás vezetője, 
Kupáé Antal felsőbányái kiküldött, valamint 
Nagy Elek megyei elnök a szatmári járás 
nevében.

A beszámolók után Szatmár vármegye a 
székelyudvahheiyi országos nagygyűlésre a 
következőket küldötte ki: Szabó Ödön dr., 
Matolcsi Lajos, VValenf Gyuláné, Nagy Já
nos Szatmárnémeti, Bágossy Sándor dr. 
Nagybánya, Tündiit László Turterobes, Mjs- 
kojeri Károly Géres, Ojsovszlq Zsófia Csed- 
reg. Fábián Elemér Szinérváraija, f;ju Szász 
Károly Géfree, Kánya Gusztáv Fatöházrt, 
Zslgrai Ferenc Kekszen tmárfon. Nagy Elek 
Kiskolcs. Szűcs Zoltánná Nagybánya és 
Bolyáld Imre Pettyén.

A nagygyűlést Borai József tartományi 
titkár zárta be a MNSz eddigi munkáját

Veszek kel üres

Aragéz-Sas'táM. 
Singer, Sziesztaszálió 

Hepedüs Sándnr-ufca 4.

MOLNÁR és PINTÉR 
mümalom Kolozsvár 

teres szakképzet

Bánságiak előnyben.
Vczetős ég.

Mindenféle színben, legmodernebb 
választékban

nyári és fürdöcipők 
kész ii Inek

Hosszu-utca 5 sz. 
F A K K S cipésznél.

Jőkarban lévő

24-8S keretfiirészt
(gátiért) lehetőleg gijorsjáratut 
keresünk megvételre.

Ctm a kiadóhivatalban.

mint ők s a néppel érző, a nép

méltatva s a még elvégzendő fe adatok 
nagyságára mutatva rá. -

— Az a nép — mondotta —, amely Dó
zsát, Petőfit ás Kossuthot adta a világnak, 
megállja helyét, ezután is, ha olyan vezetői 
lesznek, 
akaratát cselekvő vezetőkkel haladva előre 
a fejidés utján elérj, hogy megkapja méltó 
helyét a szabad népek nagy családjában,

Resica bánya
Ugyancsak az elmúlt héten tartott rend

kívüli közgyűlést a MNSz krassómegyei 
szervezete is Resicabányán. A közgyűlést, 
mpjyet nagy népgyülés követett, Konrád Pé
ter, a megyei szervezet elnöke nyitotta meg, 
majd Oláh Benjámin és Tódor Sándor is
mertették a vá’asztSsi előkészületeket, va
lamint a Székelyudvarhelyre összehívott or
szágos nagygyűlés jelentőségét. Az udvar
helyi nagygyűlés krassómegyei résztvevői
nek Konrád Pétert és Tőthka Lajost vá
lasztották meg. í

A krassómegyei közgyü’és megyei válasz
tási bizottságot is választott, majd kimon
dották a megyei gazdasági bizottság felállí
tásának haladéktalan szükségességét is. A 
közgyűlést Juhász Lajos százas íntézöbi- 
zottsági tag részletes politikai tájékoztatója 
és Tódor Sándor zárószavai rekesztették be.

Zilah
Szilágy vármegye magyarsága a MNSz 

megyei elnökségének hívására Zi]ahon tar
tott közgyűlést. A közgyűlésen Enyedi Fe
renc alelnök megnyitója után Csörgei Jó
zsef megyei titkár számolt be a szilágysági 
magyarság jelenlegi helyzetéről és a MNSz 
végzett munkájáról. Ezután Kovács EJelc 
tartományi kikü'dött szólt az egybegyűltek
hez. méltatva a Magyar Népi Szövetség 
székelyudvarhc’yi nagygyűlésének jelentősé
gét s kemény harci kiállásra szólítva fel a 
megye magyarságéit még megoldatlan kér
dései sikere** orvoslása érdekében.

Köteles István kisgazda ajelnök javasja-

I Tito
születéseiíapját ünnepelték a mult hé
ten Jugoszlávia népei. A világ demokra
tikus közvéleménye is szeretettel for- 

I dúl ez alkalommal a tábornagy felé_
Ti tóban a fasizmus elleni harc idején 

népének legendás vezérét láttuk, a há
ború után eltelt alkotó esztendőben pe
dig a bölcs államférfit és a céltudatos 
ujjáépitöt ismertük meg.

Mi, magyarok emellett hálával gon
dolunk Ti tora, az államférfira, mert ő 
valósította meg a Jugoszláviában élő 
magyarság egyenjogúságát, ahogyan 
egyenlő jogokat biztosított a soknemze
tiségű ország valamennyi együttélő né
pe számára. Már a; győzelem után el
mondott első beszédében hangsúlyozta 
a megbékélés fontosságát:

— Nálunk azelőtt azért voltak nem
zetiségi ellentétek — mondotta —, mert 
egy klikk elnyomta nemcsak a többi né
peket, hanem saját népét is. Mi ezt fel
számoltuk és most mindenki a maga 
ura . . . Országunkban nem lehetnek 

, másodrendű polgárok! Mindenki, nem
zetiségre való tekintet nélkül, elsőrendű 
polgár és mindenkinek egyenlő jogai 
vannak.

Ezt a programot Tito tábornagy vég- 
hezvitte. Elég volt egy békés esztendő 
ahnoz, hogy megtisztítsa a jugoszláv 
állami életet és közigazgatást a náci
barát elemektől és népének adott uj al-, 
kotmányával biztosítja valamennyi ál
lampolgár számára az őt megillető sza
badságjogokat.

A demokratikus államkeretek között 
Tito és kormánya gazdaságilag erős or
szágot épített fel. A háború okozta 
rongálásokat helyreállították, a nehéz 
élelmezési helyzeten kívül ma már sem
mi sem emlékeztet a háborúra. S Tito 
hozzáfogott a szellemi újjáépítéshez és 
a jugoszláv ifjúság uj alapokon való 
neveléséhez.

Titp Jugoszláviájának külpolitikája a 
Duna-medence népének megbékélését és 
Testvéri együttműködésének megterem- 
sétét tűzte ki céljául. Ugyanez a célja 
minden demokrata magyarnak, román
nak s bolgárnak egyaránt. A tábor
nagyban tehát a többi dunavölgyi né
pek is őszinte barátjukat és harcostár
sukat ünnepelhetik.

nEssaranzsKa-zznsssiza nszrzraBSEnzazzBsssKasissa

tára a közgyűlés új megyei vezetőséget 18 
választott, majd a székelyudvarhelyi orszá
gos nagygyűlésre a következő kiküldötteket 
jelölte ki: Tóth Gusztáv és Lozán Sándor 
Nagykároly, Bene Géza Börve.ly, Görgey 
Dezsöné Nagykároly, Balogh Lajos az alsó- 
szopori járás, Szokor Márton a zsibóí járás. 
Tápod! Kálmán . Mokk Vendel, Varga Lajos 
dr ,.Kőlya István és Rozs Imréné a tasnádi 
járás, Kiss Mihály és Kinda György a szi
lágysági járás, . Csörgey János,- Vlncze 
György, Varga Bálint, BaJIa Piroska, Kin- - 
esés Károlyné a zilahi járás, Ferenc Lajos, 
Budai László, Varga Károly, Bárót! Béla, 
Pólyák Irén az érmihályfalvl járás, Bara 
G. István, Cseme István, Szentpétery Ele
mér dr_, Borosé Jenőné és ifjú Tóth Ferenc 
a sziiágysomlyói járás kiküldötteként.

A 
nők

nagygyűlés Köteles István megyei el
zárószavaival ért véget.

Kinevezték a magyar/ KinevezteK a magyar 
kereskedelmi iskola! tanári 

képesítő-vizsgák bizottságait
KOLOZSVÁR. — A koiozsvár, magyar 

tankerületi; főigazgatóság közli, hogy a köz
oktatásügyi miniszter kinevezte a kereske
delmi iskolai tanárok részére tartandó itó- 
pesitő vizsgák bizottságait. A kereskedelmi 
ismeretek szakcsoportjánál elnök Rajthy 
Tivadar dr. kolozsvári egyetemi tanár. A 
bizottság tagjai: Ehrijnger József dr. egye
temi, előadó, Tamasan Traian kereskedelmi 
líceumi tanár és Horváth Lajos kereskedelmi 
líceumi tanár.

A jog- és közgazdaságtani szakcsoport 
elnöke Kistégi Nagy Dénes kolozsvári egye
temi tanár. Tagok: Sövényházy Ferenc 
egyetemi tanár, l*op S.ibjn kereskedelmi lí
ceumi tanár és Agyogúsy Mfoska kereske
delmi líceumi tanárnő. ’

Az árulsmcrcii szakcsoport elnöke Vargha 
IAw.'ó kolozsvári egyetemi tanár, tagja;: 
Fclszcghy (Mön egyetem; ciöa.-ló. Cselt* 
Domokos és Szabó Árpád tanárok.

500.000 Sej Hatat 
adóit annak, aki nyomára vezet I 
y^l-án éjjel történt cipészmiihelycm j 
betörőinek. Ahonnan egészen uj, ' 
íéligkész. javított, javításra adott 
cipőket, bőr- és (alpanyagot vittek el. 
Ham&rik Károly cipész 
Kolozsvár, Hasdeu-u. (v. Kőkért) 2 :
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Előfizetési díj egy hónapra 4030 lej.
Apróhirdetések szavankint 200 lej, legkisebb hirdetés 2000 lej. AHástkeresöknek 
szavankint 150 lej, legkisebb hirdetés 1500 lej. A kiadóba címzett és jeligés leve
leknél 200 lej pótdij fizetendő. Ki tud róla? szavankint 150 lej. Keretes hirdetések 
négyzetcentiméterenkint 450, 500 lej. Szöveghirdetés szavankint 500 lej. Köz

gazdasági közlemények szavankint 600 lej. Kyiltér szavankirt 600 lej.

■***

ADAS-VÉTEL
VESZEK és eladok használt ruhát, fe

hérneműt. Kossuth Lajos-utca 7, Domokos. 
454

FIGYELEM! Legolcsóbban vásárolhat 
Kolozsváron férfi és női varrógépeket, ke
rékpárokat Weisz gépkereskedésében, 
rea-ut 56.

EZÜSTÖT magas áron vásárolunk, 
bansky és Kérdő ékszerüzlet, Szabadság-tér 
24. szám. 879

PERZSASZÖNYEG, bútor, írógép és egyéb 
értéktárgyak vétele és eladása. „Unicorn", 

’ Kossuth Lajos-utca 20. Telefon 508. 1067
BÉLYEGGYÜJTEMÉNYEKET, tömegbé

lyeget legmagasabb áron veszek. Dávid Fe
renc-utca 12. F

EGY tojáskeitetö gép eladó. Weisz, Ho- 
rea-ut 56. • 1329

HASZNÁLT ruhákat és mindenféle hasz
nált dolgokat veszek és eladok. Szabadság
tér 19, Grünfejd. 1346

ÓCSKA ólmot magas áron megvásárolnak, 
ugyanott fayance kétfős mosogató eladó. 
Simon és társai, Kossuth Lajos-utca 5, ud
varban. 1404

VESZEK, eladok férfi, női ruhaneműt és 
ágyneműt. Weisz, Malom-utca 10. 1404

VESZÜNK csak jó állapotban lévő szép
irodalmi, művészeti és tudományos könyve
ket, esetleg egész könyvtárakat és Révay 
lexikonsorozatot, „Curier", Dózsa György- 
utca 21. 1404

ELADÓ vaskassza. Érdeklődni a Hitel
banknál, Szabadság-tér 7.

KONYHABERENDEZÉS modern
«en eladó. Horea-ut 6, IH. 4. 

KÁTRANYPAPIRT veszek 20
Kossuth Lajon-ufca 32, asztalos.

ÜZLETBERENDEZÉS üvegezéssel eladó. 
Mócok-utja 21, ajtó 1. 1557

• NÉGY jókarban lévő párnázott szék és 
karosszék ejadó. Megtekinthető Simon Pál
nál, Dacia (Radák-utca) 3 alatt, földszint. 

1547 
eladó. 

1536 
lóerőst

Ho-
488
Ur-

1490 
sürgö- 

1510 
kötésig.

.1511

FEHÉR kombinált gyermekkocsi 
Bérek-Utca 47.-

KERESÜNK villanymotort, két 
egyedáramma], 440 voltost. Bethlen-utca 18.

1576
FÉRFI és női kerékpár ejadó. Hosszu- 

utca 5, ajtó 3. 1456
ELADÓ négyiiléses, jókarban lévő Skoda 

személygépkocsi. Érdeklődni a Magyar Né
pi Szövetségnél, Medgyesen. Gr

SÜRGŐSEN eladó egy bécsi gyártmányú 
zongora. Cim a kiadóban. 1583

ELADÓ egy uj disznóól, egy pár 44-es fe
kete férfi félcipő és egy 37-es női félbarna 
cipő. Ciocar]ia (Pacsirta-utca) 5. 
, SÜRGŐSEN eladó egy 4-J-l lámpás 

nő rádió. Szabadság-tér 10, hátul az 
létén, Polgárnál. 1—3-ig.

ELADÓ tiszta gyapjú sötétkék női 
tümszövet. Cim
pénztáránál, Szabadság-tér 26.

ELADÓ gyerm’ek sportkocsi, 
uj kemény és fenyőfa. Megtekinthető Pata
utca 95 alatt. 1600

ELADÖ rakodó kaptárok. Ond-ufca 13.

1584 
kitü- 
eme- 
1562 

kosz-
Szabó Lajos füszerüzlet

1608 
ablakráma,

i.,607
VESZEK cca. 500 darab fedé.'zsindelyt.. 

Pop Vasije, Majális-utca 10. I 1602
■ VESZEK kupáscserepet és ócska téglát. 
Pop Vasile, Majális-utca 10. 1602

ELADÓ egy 4-J-2 acélcsöves modem már
kás rádió. Szabolcs vezér-utca 1.

EGY automatamérleg eladó. Cim 
bán. •

• KARBID készüléket hegesztésre 
lehetőleg Messert. Boldog-utca 14.

MODERN, uj diófa teleháló 
miatf sürgősen ejadó. Hadak-utja 32. 1595

ELADÓ szabőfelszerelés, Marinescu-utca 
31, Rádulyné. ' 1611

MODERN bútorok, zománcozott kombi
nált szoba, konyhák, alkalmi diófa iróaszta’, 
ebédlő, mély és sportkocsi. Karolina-tér 9 
bútorüzlet. 1589

ELADÓ önműködő Balidaxete II. fényké
pezőgép 6 darab alpakka le vésés csésze és 
más háztartási cikkek. CaroJ Marx-ut (Ru- 
doif-ut) 26—28, I. emelet, 1. ajtó,

ELADÓ egy gyönyörű Gernnüllcr 
nagyságú pontosan járó szek- 
hónaplg jár. Szent Isfván-ut 

1587 
komplett uj diófaháló, Jakkcsl- 
használt békebeli háromajfós 

egyszemélyes rekamie, e|ő- 
kitiinö sezion olcsón eladó. Hu
ll, Király-utca sarok, asztalcs-

1592 
a ltiadó-

1598 
vennék,

1596
elköltözés

1588 
már-

káju, 1.5 m. 
lányéra, egy 
20, ajtó 4.

MODERN, 
szo't háló, 
diófaszekrény, 
szobafal, 
nyadl-tér 
műhely.

FÉRFI
szabóság,

SÜRGŐSEN ejadó egy uj modern, dlófur- 
nlros komplett komb'nált szoba, egy t?k- 
há'ó, cgv liasznóit liáló és konyhák, Ca- 
lomb-utca 41. 1605

kerékpár eladó.

RÁDIÓ 44-1 lámpás Orion, varázsszemes, 
modern világvevö eladó. Arp’ád-ut 32, Neu- 
feld. 1582

VITRINÜVEG eladó. Mócok-utja 76, Mo- 
rariu. 1604

ELADö egy jókarban lévő jégszekrény. 
Tímár-utca 20, H. emejet, ajtó 10. . 1611

DIÓFAHÁLÓ 2,9000,000 lejért, 'modern 
konyha 1,150.000 lejért és kombinált szobák 
eladók. Bútorüzlet, Dézsma-utca 13.. 1574

HASZNÁLT ruhát, fehérneműt veszek és 
eladok. Balázs, Unió-utca 12. 1573

RÁDIÓ 62 Standard eladó. Magyar-utca 
1, ajtó 12. 1569

EZÜSTÖT legmagasabb áron vásárol az 
Ezüstárugyár, Komis-utca 7. Telefonpalota 
mellett. 649

ALIG használt román—magyar patefon- 
lemezeket megvételre keresek. „Promptus" 
kereskedelmi ügynökség, Dózsa György-utca 
29, I. emelet. 1559

ELADÓ egy á'ló íróasztal, egy villany
csillár, egy sokszorosító gép hozzávaló fes
tékkel. Cim a kiadóban.

ELADÓ
6X4%-es

1566 
egy kétkerekű taliga és egy 
fényképezőgép. Cim a kiadóban.

1568 
teljesen uj kékrókaboa. Berek-

1570 
és egy

ELADö
utca 42.

JÉGSZEKRÉNY jő állapotban 
gyermekágy sodronnyal eladó. Horea-ut 96. 

1573

szakma 
felvesz 

29. 1478 
aika]ma-

I. emelet, 
Gr 

alkalmazást 
belépés" je’- 

' 1565
keresek vi- 

. 1567

ALKALMAZÁST KAPHAT
FÉNYKÉPÉSZ segédet, aki a 

minden ágában jártas, azonnal 
„E’ectrofoto", Kossuth Lajos-utca

ÖNÁLLÓAN jólfőző háztartási 
zottat keresek. Farkas-utca 7,' 
MNSz.

GÉPIRóNö román—magyar, 
kaphat. Ajánlatokat ..Azonnali 
igére kérek.

MEGBÍZHATÓ házvezetőnőt 
dékre. Cim Butyka illatszertár.

KERESEK jólfőző mindenest három sze
mélyhez. Ma'om-utca 12, bazár. 1561

ALKALMAZOK segédmunkást szobafestő 
és mázolómunkára. Pop V., Majális-utca 10, 

1602 
ALKALMAZOK nápszámosfiut szobafestő 

munlrához.. Pop V., Majális-utca 10. 1602
MINDENES szakácsnőt jó fizetéssel kere

sek vidékre. Érdeklődni Technoluxnál, Sza
badság-tér 24. 1593

ÜGYES kifutót keres Technolux, Szabad- 
" ság-tér 24, udvarban, ' 1593

GYERMEKSZERETÖ mindenest keres vi
dékre orvoscsaád. Cim a kiadóban.

VARRÓGÉP- és kerékpárjavitó 
részt magás fizetéssel alkalmazck.
komoly munkaerők jelentkezzenek. Weisz 
Horea-ut 56. 1580

SZERÉNYIGÉNYÜ házvezetőnőt keres 
iparosember. Megbeszélés délután 4-től. Pa
ta-utca 42, 3. ajtó. 1463

HÁZIMUNKÁRA kézi kötönöket és bébi
cipő horgo’ónőket felvesz Lady, Zápo]ya-utcn 
12. ' 1529

1609 
müsze- 
Csakis

ALKALMAZÁST KERES
' KÖZÉPKORÚ házaspár házmester! állást 
külső és belső munkával' vállal. Cim a ki
adóban. Gr

FIATAL varrni tudó leány, raktárkeze
lésben jártas, fürdőhelyen vagy gyermek 
mellett állást keres. ■ „Lelkiismeretes” jel
igére a kiadóba. • 1581

EGY 19 éves fiatalember csaposnak vagy 
bármilyen á'lásba elmenne. Cim a kiadóban. 

1591

m i
tej Mély fájdalommal tudatjuk, ! 
|á hogy j
B Papp Jsrns i 

vizmü„gépkccs5’.;esető | 

temetése ma, kedden dél- ] 
|pl után 5 órakor lesz a teme- I 

tői kápolnából. j
A gyászoló család.

i
w..'.

Î
vasMasssăt varrógépéé

SZÉKELYNÉL PöSTírtOT-yTCfl M

Vétel és eladás. Bizományba 
i elfogadok és közvetítek.

A román válogatott 4:3 aránkban legyőzte 
Nagyvárad csapatát

Összeállították a magyar válogatott csapatot
KOLOZSVÁR. — A román labdarugó válogatott, készülve a junjus 2-ki magyar’ 

válogatott elleni mérkőzésre, vasárnap délután a CFR Giujesti-páiyáján Bukarestben 
edzőméirközést játszott Nagyvárad válogatottjával, amelynek csatársorában töobbek kö
zött Coracu, az U játékosa is szerepeit. aki2 gólt is rúgott. Az első félidőben a nagy, 
váradj csapat vezetett 3:0 arányban, n.ig a másodjk félidőben a román válogatott 
felülkerekedve 4:3 arányban legyőzte Nagyvárad válogatottját. A magyar vá'ogatott 
ellen szereplő csapatot ma állítja össze a Labdarugó Szövetség.

Budapesten is megtörtént minden előkészület a bukaresti mérkőzésre. A legújabb 
jelentések szerint a magyar válogatott a következő összeállításban játszik Bukarestben:

Csikós, Rudas, Bíró, Sáros1 HL, Szűcs, Nagymarosi, Szabó, Szusza, Deák, Zsenge!, 
lér. Puskás. Tartalékok: Szabó, Laborcz, Rákos, és Keszthelyi.

A Sanitas-Haggibbor 3 :1-re g^@z@tt a Victoria eben
KOLOZSVÁR. — A város) sportte'epen 

vasárnap délután 1500 néző jelenlétében a 
Sanitaa-Haggibbor — amelynek színeiben 
Fekete, Szász és Darók Dermata-játékosok 
is szerepeltek — megérdemelten győzte le a 
Victoria csapatát 3:1 (0:1) arányban. A 
mérkőzés első félidejében 'a Victoria voif 
nagyobb fölényben és megérdemelten veze
tett Zahan szép góljával. Szünet után a 
Sanitas-Haggibbor átcsoportosítva csatár
sorát, nagy fölénybe került, és sikerült Szász 
góljával kiegyenlítenie. Két Perc múlva Fe
kete révén a vezetést, is megszerezte a 
Sanitas-Haggibbor. . Comea öngóljával 3:1 
eredménnyel fejeződött be a mérkőzés.

A Sanitas-Haggibbor csapata az utóbbi 
hetekben sorozatos sikereket ért el. Védelme

Szalókyvaj. és Noé II-vel az élén, csatársora 
pedig, amelynek színeiben Fekete, Kiejn. 
marni és Mátéffy szerepeltek, kitünően 
megállta helyét. Sikerrel mutatkozott be 
Traub, a temesvári ILSA volt játékosa js. 
A Victoria csapata, amely az első félidőben 
egymásután vezette a szebbnél-szebb táma
dásokat, szünet után teljesen összeroppant. 
A legjobbak voltak Zahan, Lőrincz, 
san és Bedő.

A mérkőzést Orosz Gábor vezette, 
előnyszabályoknál gyakran tévedett.

Előzőleg a Victoria ifjúsági 4:2
arányban győzött a Vasas jfjusági ellen. 
Góllövők: Barbu, Joana, Lénárt, Székely 
(öngól), ültetve Szolnay és Szilágyi.

Capu-

alti az

(2:1)

Oto© a HOTO Chab wsárna^l
teleki gwg&werscwéEí

KOLOZSVÁR. — Vasárnap délelőtt hatal
mas érdeklődés mellett rendezte meg a ko
lozsvári Moto-Cíub feleld, hegyiversmyét, 
amelynek közel 30 .indulója volt. A legjobb 
időt Barbu főhadagy futotta a 7 kilométer 
és 300 méteres távon. Eredmények:

100 kbc-es kategóriában: 1. Végh 
Dgrc, 2. Simu 9.54 perc, 3. Kudor 11,13 
125 kbc-es kategóriában: 1. Rezi. 8.05 
250 kbc-es kategóriában: 1, Cotz 8.19
2. Fodor 8.44 perc. 350 kbc-es kategóriában: 
1. Rosenzwéig 6.54 perc, 2. Victor Vasiliev 
7.16.5 perc, 3. Bujdos 7,37.5 perc. E kate
góriában Popu I. Vasile, az OSP főtitkára

8.20 
perc, 
perc, 
perc,

INGATLAN-LAKAS
ELADÓ 3 szobás komfortos villalakás, ud

vari vizvezetékkut. Cim a kiadóban. 1425
ELCSERÉLNÉM belvárosi utcai 2 nagy 

szoba, ajkovos, konyha, fürdőszoba és mel
lékhelyiségekből álló lakásomat szintén' bel
városi 2 szoba, konyha, fürdőszoba és mel
lékhelyiségekből álló kisebb lakással. Cim 
a kiadóban. 1507

ELADÓ villanegyedben 3 kát. hold gyü
mölcsöd, parcellázási terv van. Buigária-te- 
Jepen lakóház 2 szoba, konyha, kerttel 
25,000.000 lej. Megbízott „Imobilia” ingatlan
forgalmi és másoló iroda Kolozsvár, Mihály 
kirá’y (volt Unió-utca) 2, I. emelet 9. 1532

ELCSERÉLNEM modern komfortos laká
somat szintén modem, komfortos kisebb la
kással. Értekezni lehet Simon Pál ékszerész
nél, Brassai-ufca 16. 1547

KÜLÖNBEJARATU üres szobát kéréséit 
fiirdőszobahasznájattal, lehetőleg kertes ház
ban. Költségeket megtérítem. Címet a ki
adóba „üres" jeligére. 1505

KERESEK egy szoba, fürdőszobás lakást, 
esetleg bútorozva. Minden költséget megté
ritek. Grátz festőműhely, Fadrrusz-utca 17. 
Telefon 602, ' 1130

MÜMALOM járási székhelyen, modem 
berendezéssel, napi 180 mázsa teljesítőké
pességgel eladó. Tárgyal: dr. Kiss, .Unió
utca 18, emelet, 2—3-ig. 1560

ELCSERÉLEM központi 3 szobás komfor
tos lakásomat hasonló két szobássá], Szent
egyház-utca 33, I. emelet. Gr

ÜZLETHELYISÉGET, raktárhelyiséget 
vagy földszinti üres szobát keresek, lehető
leg központban vagy főútvonalon. Cim a 
kiadóban. 1593

KERESEK 2 szobás komfortos lakást a 
központban, vagy 1 szobás komfortost, eset
leg bútorral is átvennék, ügynököt díjazok. 
Cim Minerva portásánál. 1599

ALKALMI VÉTEL! Erzsébet-Uf. környé
kén 2> szoba, konyhás szép uj ház saroktel
ken 30 millió; Dónáth-ut elején 1000 m2 3a- 
'rokparcclla sürgősen eladó 25 millióért, Tö- 

■ rökvágásban 1 szoba, konyha, előszoba, für
dőszoba, verandából áVó nyaraló nagy gyü- 
mölcsöskei ttel 50 ml]]ló. Mczr.y ingatlanfor
galmi iroda, Dózsa György-utca 16, I. eme
let. 1020

CFIIESDEN (Szilágy megye) 7-járatu sík
szitás liszt- és o]njma|om eladó. 60 hold 
sziíntó, rét, 3 hold szóld, 5 szobás lakóház, 
pincék, magtár, istálló jutényersan eladó. 
Érdeklődni: Telefon 1.26, Sighet. 1601

EGY gyümölcsöst vagy kertet magas áron 
bérbe vennék, esetjog fejesbe. Cim Széchc- 
nyi-tér 9, H. emelet, jobbra. 1561

is benevezett, de géphiba miatt nem indul
hatott a versenyben. 500 kbc-es kategóriá
ban: 1. Barbu fóliadnagy 4.35.5 perc, 92 ld- 
lóméteres átlagsebességgel. 2. Grátz 4.37 
perc. A 600 kbc-es kategóriában, amelyet 
oldalkocsival futottak, első lett a Fülöp- 
Lusztig pár 6.20 perc ajatf, második a Re
zsinek házaspár 8.10 perc alatt.

A Moto-Club versenyzői nagyban készül
nek a junius 9. és 10-iki budapesti nemzet
közi versenyre, amelynek résztvevőit a pén- .1 
fék esti értekezleten jelölik ki a Szentegy
ház-utca 34 alatti klubhelyiségben.

■LIWIK WWW 'áliff BU, U*II
KISEBB üzlethelyiséget keresek a belvá

rosban vagy forgalmas útvonalon. Itataé- 
rést, bodegát átvennék. „Sürgős” jeligére.

1396

KÜLÖNFÉLÉK
MENYASSZONYI ruhák, fátylak, koszo- 

ruk, fehér szőrmekeppek kikölcsönzése. 
Dáhlia müvirágszalon, Horea-ut 35. 1315

Dr. SIGISMUND Kálmán névre szóló 
1769/1940—41. számú orvosi diploma elve
szett. Érvénytelen.

NEO-TOX jólismert sváb- és ruszlibogár- 
szer ismét icapható minden szaküzletben.

' 1466 
vállalunk. 

1557 
Magyaror- .

1534

SZÖVET- és posztóványo'ást
Kolozsvár Pap-utca 36.

VAGONHOZ társat keresek 
szágra. CStm a kiadóban.

„ADRIENNÉ" jeligére levél van a kiadó-’* 
ban.

KÖZÉPKORÚ komoly nő hozzáillő iparos 
ismertségét keresi házasság céljából. Leve
leket .,,Szerényigényü“ jeligére kérek. 1575

FELKÉREM Apáczán Sándor'urat, aW 
Bertalan Béláról hírt hozott, 
Dézsma-utca 28 alatt. Dr, 
László.

VILLANYMOTOR négyes

aki 
keressen fel 
Podhradszky 

1578 
___ _ elcserélhető 

kettőssel vagy másfelessel, Kömáialja-utca 
2. szám.

MEGISMERKEDNÉK házasság céljából 
azon középkorú urileánnyal, aki a kereske
delmet kedveli és egy jőforgalmu üzlet ki
bővítéséhez anyagilag hozzájárulna. „Ambí
ció" jeligére. 1610

BELVÁROSI jólmenő vendéglői rész át
adó 7 milllóérrt. Havi részesedés 1,000.000 
lej, eset’cg több. Tőkejövedelem biztosítva. 
Cím a kiadóban.

KERESEK olyan üzlethclyisségct (kalap
szalont vagy hasonlót), melyből a tu'ajdonos 
felcrészét bérbe adná kötött, rövidáruk áru
sítására. „Jól fizető" jeligére. 1503
«•r-j W.IU.J
R Megjelenti

I Dr. Groza Péter:
| fi börtön homályában

Megjelenti |

Verő Henrik: 
fi háhoni a vádlottak 

padgán 
Kérje minden könyvárustól.

Corvinus kiadás.

Miafin£a?Xe<Wú és NypmM Müintwat íCfilozssár. «.Edelos vezető; Kisg Márton igazgató.JNk 09. J'aoc. jud, Cluj.


